

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА И ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГЕНДЕРНОГО РАВЕНСТВА ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ МЕЖДУНАРОДНОГО И НАЦИОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Ламкина Ирина Николаевна,

Филиал БНТУ «Минский государственный политехнический колледж»
(г. Минск, Беларусь)

Для понимания сути проблем обеспечения гендерного равенства необходимо дать определение понятию «гендер», которое определяется, во-первых, как конструируемая обществом социальная модель отношений между полами, которая определяет положение изоциальных роли полов в различных институтах и областях; во-вторых, как инструмент решения гендерных проблем.

Гендерная политика определяется как целенаправленная деятельность органов государственной власти с привлечением институтов гражданского общества, направленная на решение гендерных проблем и создание технологий их разрешения.

Гендерная ситуация представляет собой совокупность проблем, которые существуют в обществе в области гендерного равенства и выносятся на политическую повестку.

Можно прийти к выводу, что планируемая гендерная политика направлена преимущественно на женщин и на решение их проблем. Однако любая гендерная проблема касается всего общества, поскольку оказывает воздействие на всех его членов независимо от пола.

Далеко не во всех странах мира идеи гендерного равенства оформлены законодательно. Понятно, что юридические нормы исламских стран или нормы африканских государств не могут не отличаться от европейских норм и законов. Отсюда – особое, унифицирующее значение норм международного права, которые разрабатывают и предлагают на утверждение государствам-участникам международного сообщества такие структуры, как Организация Объединенных Наций, Международная организация труда и др.

О приверженности принципу равенства мужчин и женщин перед законом ООН впервые заявила в своем главном документе – во Всеобщей декларации прав человека. Всеобщая декларация прав человека провозгласила: «Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах». Вспомним, это происходит в 1948 году, сразу после катастрофы всемирного масштаба – Второй мировой войны. Международное сообщество пытается найти способы устойчивого развития человечества. И в этот

момент оно признает равноправие мужчин и женщин одним из главных факторов стабильности в мире.

После этого ООН принимает более 100 документов, направленных на обеспечение гендерного равенства. В их числе: Конвенция о политических правах женщин (1952); Конвенция о гражданстве замужней женщины (1957); Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования (1960); Международные пакты об экономических, социальных и культурных правах, о гражданских и политических правах (1966) и др.

Международно-правовое обеспечение гендерной политики включает в себя систему международных документов, которые, с одной стороны, устанавливают права и свободы (т.е. являются материальными), с другой – закрепляют процедуры и механизмы обеспечения этих прав (т.е. носят процедурный характер).

Принятые ими международные правовые документы – Конвенции – имеют статус законов, обязательных для исполнения теми государствами – членами этих структур, которые их подписали и ратифицировали, то есть одобрили в своих парламентах. Другие формы международных документов – Декларации, Обращения – имеют рекомендательный характер.

К числу важнейших международных документов в этом ряду следует отнести Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, принятую ООН в 1979 г. Она впервые поставила вопрос о правах женщин как неотъемлемой части прав человека.

Актуальные рекомендации Конвенции.

Конвенция обязывает все государства, которые в ней участвуют:

- 1) включить принцип равноправия мужчин и женщин в Конституции и другие законодательные акты и добиваться его практической реализации;
- 2) в случае необходимости использовать специальные санкции, запрещающие дискриминацию в отношении женщин;
- 3) принимать меры, чтобы изменить действующие законы, обычаи, практику, которые представляются дискриминационными в отношении женщин;
- 4) обеспечить равное для мужчин и женщин право пользования всеми экономическими, социальными, культурными, гражданскими и политическими правами.

Международное право в области гендерного равенства является универсальным, всесторонним и выступает ориентиром для государств. Эффективность реализации международных норм по достижению гендерного равенства во многом зависит от степени реализации этих норм в национальном законодательстве.

Специфика гендерной ситуации в Республике Беларусь состоит в том, что наблюдается разрыв между реальной и «понимаемой» гендерными ситуациями: данные исследований свидетельствуют о существовании гендерного неравенства; в то же время наблюдается общественное непонимание, и замалчивание гендерных проблем.

Таким образом, решение гендерных проблем невозможно без целенаправленного воздействия на «понимаемую» ситуацию и, соответственно, без трансформации общественного сознания.

Правовой основой для реализации гендерной политики, кроме международных правовых документов, являются Конституция, законы, указы и распоряжения Президента Республики Беларусь, постановления и распоряжения Совета Министров Республики Беларусь, иные нормативно-правовые акты Республики Беларусь.

Существенное значение имеют Национальные планы, поскольку анализ планируемых мероприятий позволяет выявить те гендерные проблемы, которые признаются приоритетными в Республике Беларусь, а также технологии их решения.

Можно выделить основные области, в которых существуют гендерные проблемы в Республике Беларусь:

- 1) участие женщин в процессе принятия решений;
- 2) экономика и социальная защита;
- 3) здравоохранение;
- 4) образование;
- 5) насилие.

На основе анализа правового регулирования гендерной политики можно прийти к выводу, что подходы к гендерной политике на международном и национальном уровне не совпадают.

В рамках международного права гендерные проблемы рассматриваются в контексте прав человека; в национальном законодательстве – в контексте семейной, демографической или социальной политики: в национальном законодательстве прописаны лишь отдельные аспекты равноправия мужчин и женщин, однако это не создает основу для комплексного решения проблем правового и социального равноправия мужчин и женщин.

Несмотря на правовое регулирование гендерной политики в рамках отдельных нормативных правовых актов и отраслевого законодательства, на практике существующие права и гарантии реализуются не в полной мере. Национальное законодательство Республики Беларусь не содержит определений основных категорий, таких как прямая и скрытая дискриминация, отсутствуют специальные механизмы защиты прав, а также ответственность за дискриминацию по половому признаку.

В связи с этим возникает необходимость разработки специального закона, который предполагает установление признаков дискриминации по полу и закрепление механизма реализации гарантий гендерного равенства, включая контроль за исполнением законодательства о гендерном равенстве и ответственность за его неисполнение.

Мероприятиями в области гендерной политики Республики Беларусь могут быть:

- 1) принятие законов по искоренению домашнего насилия и установлению гендерного равенства;
- 2) освещение гендерной проблематики в СМИ и разрушение гендерных стереотипов, увеличение количества тематических статей, передач по гендерной тематике;
- 3) повышение осведомленности граждан Республики Беларусь о существующих гендерных проблемах.

Список источников

1. Волина, Л. Г. Гендерная политика в Республике Беларусь: процессы и механизмы реализации : автореф. канд. дис. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://elib.bsu.by/bitstream/123456789/151130/1/k_Volina.pdf. – Дата доступа: 2018.
2. Айвазова, С. Гендерное равенство в контексте прав человека : пособие [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://studfiles.net/preview/1758149/>. – Дата доступа: 2018.
3. Международно-правовые документы в области прав женщин и гендерного равенства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://revolution.allbest.ru/law/00317866_0.html#text. – Дата доступа: 2018.